

教育故事



在课堂上与学生互动



辅导学生作业



拓展学生课外知识

学为人师 行为世范

周口最美教师张红叶：

□记者 刘华志 文/图

岁月更迭，青丝染白发。她辛勤耕耘、任劳任怨、不求回报，默默在教育战线奉献着青春，在校园里留下一串串坚实的足迹。她就是周口市文昌小学语文教师、河南省优秀教师、2022“周口最美教师”张红叶。近日记者采访了张红叶，聆听她作为一名人民教师的职业幸福感。

张红叶告诉记者，在深入学习贯彻党的二十大精神过程中，学校通过举行升旗仪式、上思政课、开主题班会的形式掀起学习热潮，推进党的二十大精神进课堂、入心入脑。老师们用通俗易懂的语言把党的最新理论和创新成果写进教案、融入教学，让课堂成为立德树人的主阵地。

“我认为与学生最好的相处方式就是把他们当朋友，以平等的态度和他们交流。”教学中，张红叶常常告诉学生，万物皆有爱，草木皆有情。要敬畏每一个弱小的生命，从小处培养孩子的爱心。她带的每一届班级，都是有着凝聚力、充满着爱的集体。

“我会带着爱和责任继续出发，以我的热情催化孩子们心灵中最美好的种子，愿因我的引路，孩子们的人生路行走得更快乐。”这是她的座右铭，始终激励着她不忘初心、牢记使命，指引她前进的方向，给予她前行的力量。

工作上，张红叶始终做到“眼中有学生，心中有责任”。对于学校交办的任务，她不讲条件，认真执行。2020年疫情期间，她积极响应“停课不停学”号

召，毅然接受了学校网课录制的艰巨任务。作为网课研发团队中年龄最大的她，在当时家里没有电脑的情况下，仅靠一部手机，就完成了三个月的网课录制工作。

为提升学生整体素质，张红叶把爱全部倾注给了学生，使他们不仅在学习上提高了成绩，同时在思想品德方面有了喜人的变化。日复一日，年复一年，她用全身心的爱，润物无声、潜移默化地教育、改变着学生。

“作为人民教师，任何情况下，必须做好自己的教学工作。”张红叶说，无论是线上、线下教学，都要守好自己的阵地，不辜负学生和家对自己的信任。

工作之余，张红叶还积极加入周口市义工组织，参与社会公益事业，倡导善行义举，传播正能量。

2009年，为了一名先天性心脏病少年重圆读书梦，她协助义工老师争取社会扶持、学校帮助，并自己出资，让其再次返回课堂。

2010年，一名男孩意外失去了双手，她和义工一起发起了救助捐款活动。在男孩住院期间，她多次带上吃的用的去医院陪伴，给了他战胜命运的勇气。

每年入冬前，张红叶都要在同事中发起为留守儿童“织围巾送温暖”“送冬衣”等暖冬爱心活动。

她积极倡导“一本书的距离，跨越春天的书香”爱心捐书活动，为农村学生捐赠书籍……

“回望30年的教学经历，看到孩子们进步和成长，收到了学生和家长的短信祝福……”这些都是张红叶的幸福时刻。

30年来，张红叶怀揣着善良、爱心、真诚和责任，扎根于祖国教育的沃土，以倾情的付出赢得了真情的回报，以仁爱的播种赢得了爱的收获。

“孩子们健康快乐地成长，就是我最大的幸福。我将继续用仁爱之心呵护每一位学生，帮助他们扣好人生的第一粒扣子。”张红叶欣慰地说。②16

树人有道 润物无声

记得今年新学期开学，换了新班，接手了一群陌生的孩子，开始了我教学生涯的又一个轮回。那天，听写生字，我有言在先：100分者加10积分。开学初我和孩子们一起制订的“积分”制度，积分从高到低，不同的分数对应着不同的奖励，分数最高者有神秘大奖。所以，平常孩子们积极发言，主动帮助同学值日，作业努力得优……都在争取给自己加分。

六十多份听写纸批改完，发下去让他们订正。这时，有个小女生拿着听写纸向我走来，我心想：“是不是我疏忽给她改错了，没得100分？”正这样想着，她已来到我身边站定，拿着听写纸给我看，柔柔地说：“老师，我这个字写错了，您没看出来。”我定睛一看，果然是我疏忽了，我边批改边说：“好，你把错字订正十遍就行了。”可她并没有下去的意思，仍然柔柔地说：“老师，您给我批了100分，我不应该得100分的。”哦？我这才往下看，果然是漂亮的鲜红的100分，我看着她认真的小脸，眼睛清澈明朗地望着我，拿笔把100分改为了99分，然后摸摸她稍显单薄的小肩膀，大声说：“你是个诚实的孩子，在老师眼里你已经考了100分！”她抿着嘴点点头，笑着跑回了座位。我看到，台下六十多双明亮的眼睛一直聚焦在讲台上……

这样的小事数不胜数，每天都在身边发生。在孩子们成长的关键时期，作为一名一线教育工作者，我深感责任之重。所以，平时我坚持培根铸魂，德育为先，主要以主题班会为德育主“阵地”，如：感恩教育、爱就在身边、文明礼仪、环保节约、诚实守信、忆英烈学楷模等主题班会，引导并帮孩子们“系好人生第一粒扣子”；独创“班级小报”，从设计到征稿到排版全有孩子们自己负责和管理，我只是引导他们发现身边的“真善美”并把它放大。最可喜的是，孩子们自发坚持“每日一善”，以能为班级和他人做一件有意义的事为荣，容易实施和坚持，效果良好。

岁月更迭，四季轮回，我和这三尺讲台已送走了一届又一届的学生。不敢保证他们都能成为各个行业的佼佼者，但可以肯定他们一定是人格健全的公民。再回首那“闪光的100分”，我想对于一个孩子来说，在听写100分加积分得奖励和诚实面前，她毫不犹豫地选择了后者，这难道不比考100分还重要吗？

教育生涯中的一件件小事让我经常反思：为师者，要教给孩子们什么呢？我想，我要教给孩子们的不仅仅是书本知识，还有更重要的东西。教育本身并不只是灌输知识和传授技能——知识和技能在教育的过程中，都是人格的载体。真正的教育意味着精神的提升、人格的引领、情感的熏陶、价值观的引领……像蝴蝶飞过山谷，像泉水流经树林，美好的情感在默默传递，树德育人有道，春雨润物无声！

(周口市李庄小学 刘圆圆)



刘圆圆



张红叶